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СЬОГОДЕННЯ 

 

Проблема пошуку оптимального поєднання інтересів платника податків 

та держави з метою мінімізації податкового тиску на платника податків та 

максимізації позитивних ефектів фіскальної функції оподаткування для 

останньої є викликом, над яким постійно працюють всі учасники податкових 

правовідносин. Специфіка оподаткування аграрного сектору, який є одним з 

домінуючих секторів економіки країни, вимагає подальшої уваги до цього 

питання. 

Проблема ефективного регулювання механізмів оподаткування 

сільськогосподарських товаровиробників перебуває в центрі наукових пошуків 

значного кола українських вчених, серед яких Боровик П, Дема Д, Малініна Н, 

Мельничук О., Стрілець І., Тулуш Л та інші. Поряд з цим постійно 

вдосконалюється й нормативна база в даній сфері.  

Одним з останніх нововведень в даній сфері, у відповідності до закону 

України від 30 листопада 2021 року № 1914-IX «Про внесення змін до 

Податкового кодексу України та інших законодавчих актів України щодо 

забезпечення збалансованості бюджетних надходжень» у 2022 році, було 

запровадження починаючи з 2022 р. мінімального податкового зобов’язання [1].  

Метою запровадження мінімальних податкових зобов’язань для 

сільськогосподарських виробників в Україні є забезпечення стабільності 

надходжень до бюджету та створення рівних умов для всіх учасників ринку На 

думку І. Стрілець та багатьох інших науковців, це матиме такі наслідки 

- зменшення ухилення від сплати податків. Встановлення мінімального 

податкового платежу дозволяє уникнути ситуацій, коли компанії змушені 

зменшувати свою заборгованість до нуля, оскільки це призводить до втрати 

доходів держави; 

- стимулювання розвитку аграрного сектору. Мінімальне податкове 

зобов’язання дозволяє підприємствам розуміти, що вони мають певний 

податковий тягар навіть у складних умовах, що сприяє активному розвитку 

сільського господарства; 

- забезпечення справедливості та уникнення конкуренції між 

виробниками на основі мінімального податкового зобов'язання, що призводить 

до недобросовісної практики; 

- створення більш передбачуваного фінансового середовища для малих та 

середніх фермерів у сільській місцевості шляхом їх підтримки через 
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встановлення базової ставки податку [4]. 

Практика запровадження мінімального податкового зобов’язання є дуже 

поширеною в багатьох зарубіжних країнах, але, як показує узагальнений тут 

досвід, її реалізація та механізми можуть суттєво відрізнятися залежно від 

місцевого законодавства та економічних умов. 

До своєрідних, але позитивних практик можна віднести досвід США, 

Канади та Європейського Союзу. Для американських сільгоспвиробників 

система оподаткування включає як податок на прибуток, так і спеціальні 

програми підтримки для мінімізації податкового навантаження. У минулому 

податкові зобов'язання базувалися на доходах фермерських господарств, але 

існували певні пільги для малих фермерів. 

У Канаді президент сільськогосподарської корпорації може отримати 

доступ до певних податкових пільг та звільнень на основі доходу від 

сільськогосподарського виробництва. Мінімальне податкове зобов'язання в 

країні може встановлюватися на основі погодинного доходу та обсягу 

виробництва. 

В Європейському Союзі режими оподаткування сільськогосподарських 

виробників регулюються переважно на національному рівні, хоча можуть 

існувати європейські субсидії, які впливають на бюджети компаній. Водночас, 

кожна країна має власні нормативні акти, які можуть встановлювати мінімальні 

суми в залежності від виду сільськогосподарської продукції та розміру 

господарства. 

Чинне законодавство України визначає мінімальне податкове 

зобов'язання (МПЗ) як мінімальну суму податкового зобов'язання зі сплати 

податків, зборів та платежів, контроль за справлянням яких покладено на 

податкові органи, при виробництві та реалізації сільськогосподарської 

продукції та/або володінні та/або користуванні земельними ділянками, 

віднесеними до земель сільськогосподарського призначення (оренда, 

суборенда, виділено нами, постійне користування), мінімальне податкове 

зобов’язання щодо яких обчислюється відповідно до Податкового кодексу [3]. 

При цьому загальне мінімальне податкове зобов'язання – це сума 

мінімальних податкових зобов'язань, визначених щодо кожної земельної 

ділянки, право користування якою належить одній юридичній або фізичній 

особі, у тому числі фізичній особі - підприємцю. Податковий кодекс України та 

Закон № 1914-IX визначають земельні ділянки, на які не поширюється 

мінімальне податкове зобов’язання, наступним чином. 

- земельні ділянки, що перебувають у користуванні дачних (садівничих) 

товариств та садівничих кооперативів (об'єднань) 

- земельні ділянки, що перебувають у користуванні органів місцевого 

самоврядування (дачні ділянки) 

- нерозподілені земельні частки (паї), що перебувають в управлінні 

органів місцевого самоврядування 

- земельні ділянки у зонах відчуження та безумовного (обов’язкового) 

відселення, що зазнали радіоактивного забруднення внаслідок Чорнобильської 

катастрофи; 
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- земельні ділянки сільськогосподарського призначення, що перебувають 

у власності та/або користуванні фізичних осіб, які станом на 1 січня 2022 року 

розташовані в межах населеного пункту; 

- земельні ділянки, за які не справляється земельний податок 4 групи або 

єдиний податок за земельні ділянки загального користування, що перебувають 

у стані консервації, забруднені вибухонебезпечними предметами або визнані 

непридатними для використання у зв'язку з ризиком їх забруднення 

вибухонебезпечними предметами [3,1]. 

Відповідно до чинного Податкового кодексу, мінімальне податкове 

зобов’язання визначається як добуток нормативної грошової оцінки земельної 

ділянки та коефіцієнта 0,05. 

Дійсно, як зазначає О. Мельничук, до бюджету сплачується лише 

позитивне значення різниці між загальною сумою мінімального податкового 

зобов'язання та податками, зборами та платежами, пов’язаними з виробництвом 

та реалізацією сільськогосподарської продукції та/або володінням та/або 

користуванням (оренда, суборенда, емфітевзис, постійне користування) 

земельною ділянкою, віднесеною до земель сільськогосподарського 

призначення [2]. 

Податок на прибуток від реалізації сільськогосподарської продукції (для 

юридичних осіб); податок на доходи фізичних осіб та військовий збір з чистого 

оподатковуваного доходу від реалізації сільськогосподарської продукції (для 

фізичних осіб-підприємців); податок на доходи фізичних осіб та військовий 

збір із заробітної плати найманих працівників (які перебувають у трудових або 

цивільно-правових відносинах з платником податку); дохід від надання 

земельних ділянок в оренду, суборенду або постійне користування; фіксований 

податок, Плата за землю. 

Залишок мінімального податкового зобов'язання повинен бути сплачений 

протягом 60 днів з дня отримання податкового повідомлення. 

Загалом запровадження мінімального податкового зобов’язання на думку 

розробників відповідних змін в оподаткуванні має забезпечити на рівні з 

фіскальним ефектом (поповнення до бюджету), ще й вагомий соціальний ефект 

– створити умови за яких вигідніше буде «виходити з тіні», і не приховувати 

об’єкти оподаткування. Також дане нововведення стимулювало повну 

легалізацію орендних відносин, адже для тих агровиробників, які не 

виплачували оренду офіційно, оскільки відносини з пайовиками в Україні 

влаштовані так, що земельні витрати орендодавців, в першу чергу, мінімальне 

податкове зобов’язання, компенсує орендар.  

В цілому, дані податкові зміни, які будь-які інші законодавчі новації 

покликані, в першу чергу, на оптимізацію податкових відносин в галузі 

сільського господарства та максимального задоволення економічних інтересів, 

як сільськогосподарських товаровиробників, так і держави в даних складних 

умовах військового стану.  
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